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1、原子和原子核

（1）原子的组成：质子、中子、电子组成，质子带正电荷，电带负电荷，中子不带电。

（2）原子核的组成：由质子和中子组成。

2、核能

（1）定义：由于原子核的变化而释放的巨大能量叫核能。（包括：裂变和聚变）

裂变：用中子轰击重核时，重核会分裂成大小相差不大的部分，同时释放核能。

      原子弹：不可控核裂变。

聚变[image: image4.png]Sk H 2 FLM (ZXXK.COM)




：较轻的核在超高温下结合成新核的过程同时释放巨大的能量。

      氢弹：不可控核聚变。

（2）核能获得的途径：

①原子核的核裂变：核电站。

②原子核的核聚变：太阳能（太阳表核聚变面）的利用。

3、核电站

（1）利用核能发电的电站。已建成的核电站都是利用重原子核裂变释放的能量发电。

（2）核电站具有的消耗的燃料少、运输量小、成本低、功率大的特点，但需防止放射性物质泄漏，避免放射性污染，确保安全。

4、 太阳能

1、太阳能的优缺点：
	来源
	优点
	缺点

	轻核聚变的核能以电磁波的形式辐射出去
	十分巨大；供应时间长；分[image: image5.png]Sk H 2 FLM (ZXXK.COM)




布广阔；无需开采、运输安全；无污染。
	存在分散；太阳能的功率变化大，不稳定，给正常连续使用造成困难；转换效率低；转换系统造价过高。


人类利用太阳能的四[image: image6.png]Sk H 2 FLM (ZXXK.COM)




个渠道：

被直接利用； 被海洋、大地吸收；  被植物、微生物吸收；  使大气、水升腾循环。

2、太阳能的转化

使空气变热形成风能；直接使大地变热，使水汽化，太阳能变为内能；被生物吸收成为生物质能等。

典型例题    开发利用核能是解决能源危机的方法之一。开发核能主要是利用核的裂变和聚变获得能量，其中核电站是通过核反应堆        来释放核能。（选填“裂变”或“聚变”）
解析：核能分为裂变和聚变两种，裂变分为两种：可控链式反应和不可控链式反应，前者主要应用在核反应堆中，后者应用在原子弹中；聚变主要应用在氢弹上． 
答案：裂变[来源:Zxxk.Com]
针对练习1  [image: image7.png]Sk H 2 FLM (ZXXK.COM)




在常规化石能源非常紧[image: image8.png]Sk H 2 FLM (ZXXK.COM)




缺的今天，核能受到越来越高度的重视，如今美国电力需求的21%是来自核电．核电站的大体组成如图所示，核材料在原子反应堆中发生核反应产生大量的热能，冷却剂将这些热能带到热交换器将水变成水蒸汽，水蒸气推动蒸汽轮机带动发电机发电，最终实现了核能到电能的转换．

请在下面的空格中填上适当的内容：

（1）从能量的转化与转移来看，发电机直接将        能转化成了电能；

（2）发电机发电时是让线圈在磁场中旋转而产生电流，这种现象在物理学中称之为            现象；

（3）核电站的能量来自于原子核的       变反应。核能是       （填“可再生”或“不可再生”）能源。

（4）核电站的核废料具有         性，对环境会造成相当大的危害。能源非常紧缺的今天，“节能减排”是我们每个社会成员应尽的责任和义务，我们要从生活中的点滴做起，为保护人类共同的家园——地球，做出[image: image9.png]Sk H 2 FLM (ZXXK.COM)




一份努力。请就如何做到“节能”或“减排”，简要谈谈你的一个建议：                          
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针对练习2  能源、信息和材料是现代社会发展的三大支柱。关于能源、信息和材料，下列说法正确的是（　　）
A．“超导材料”可以应用于任何用电器并使其效率提高

B．雷达是利用超声波进行定位和导航的

C．纳米技术是纳米尺度内的科学技术，纳米材料具有某些特殊性能

D．太阳能和核能都是可再生能源 

针对练习3  关于能量和能源的利用，下列说法中正确的是（　　）
A．化石能、水能、[image: image11.png]Sk H 2 FLM (ZXXK.COM)




风能均是可再生能源
B．太阳能无法被人类直接利用
C．目前的核电站都是利用核裂变释放的能量来发电的
D．因为能量是守恒的，所以不存在能源危机
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1、2013年6月17日是第1[image: image13.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




个“全国低碳日”。在践行“节能低碳”的今天，应特别重视开发利用的能源是(    )

A．煤炭  
B．石油  
C．天然气    
D．太阳能

2、核电站一旦工作，就不能随意停下来，而电网白天用电量[image: image14.png]Sk H 2 FLM (ZXXK.COM)




多，深夜用电量少，为了使核电站稳定工作，建设了抽水蓄能电站。深夜，电动水泵将山下水库[image: image15.png]2R ZXXK.COMRI T E




的水抽到山顶水库，如图甲所示，白天用电高峰时，再把山顶水库的水放下来推动水轮机发电，如图乙所示下面分析深夜和白天抽水畜能电站工作[image: image16.png]Sk H 2 FLM (ZXXK.COM)




过程中包含的能的转化过程正确的是（　　） 
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A. 白天，电能转化机械能和内能 

B. 夜晚，机械能转化电能和内能 

C. 白天，机械能转化电能和内能 

D. 以上说[image: image18.png]Sk H 2 FLM (ZXXK.COM)




法都不对 

3、（多）下列关于能源的说法中正确的是
A．天然气属于可再生能源
B．煤炭、石油都属于不可再生能源[
C．原子弹利用的是核裂变，氢弹利用的是核聚变
D．核电站利用核能发电，核反应堆中发生的链式反应是可控的
4、关于能源的利用，下列说法正确的是
A．大量使用石油产品会造成大气污染，所以应该停止开采石油
B．和平利用核能特别要注意防止核泄漏，以免造成环境污染
C．修筑拦河坝建造水电站利用水能发电，有百利而无一害
D．天燃气是一种清洁能源，人类可以无穷无尽地开发
5、 “玉兔号”是中国首辆月球车，2013年12月15日4时35分，“玉兔号”顺利驶抵月球表面。当月球[image: image19.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




上为白天时，[image: image20.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




月球车上的太[image: image21.png]Sk H 2 FLM (ZXXK.COM)




阳仪可以自由旋转寻找太阳的位置。然后将          能转化为电[image: image22.png]2R (ZXXK.COM) R BT




能；核能是     次能源，未来人们可利用月球土壤中丰富的氦3与氘核结合成新的原子核，通过核         （聚变、裂变）释放的巨大能量作为人类未来的能源。

6、2011年3月，日本发生了强烈地震并引发了海啸，对福岛核电站造成了很大的破坏．

（1）核电站是利用      能来发电的，其能量是原子核发生了核      （选填“裂变”或“聚变”）； 

（2）为了给处于高[image: image23.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




温中的核反应堆[image: image24.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




外壳降温，消防员通过喷水的方法来有效降温，这是用

          的方法来改变内能的；

（3）如果核电站每年需要50t的核燃料，而同等规模火电站每年需要6×106 t的煤炭．6×106 t的煤炭完全燃烧放出的热量为多少？[image: image25.png]21 LR FIREE Grww. 21 enjy. com)



（煤炭的热值为3×107J／kg）．（2分）

（4）“能源和环境”是世界各国共同面临的问题，保护环境、节约能源要从我做起．下列说法中需要改正的是      ．（多选题）
A．尽可能用太阳能热水器代替电热水器

B．养成及[image: image26.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




时关掉水龙头和人走关灯的习惯

C．用洗脸水冲厕所，将废报纸、空酒瓶等送到废品收购站

D．及时将生活垃圾，废电池装在一起丢入垃圾箱
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1、关于能源和信息的说法正确的是

A. 核电站是利用核裂变释放的能量来发电的

B. 太阳能、水能、石油是可再生能源

C. 因为能量守恒，所以能源是取之不尽，用之不竭的

[image: image28.png]Sk H 2 FLM (ZXXK.COM)




D. 移动电话是利用超声波来通信的

2、【2017•成都卷】关于原子核、核能，下列说法正确的是（
）

A、原子核由质子和电子组成

B、原子核是由中子和电子组成

C、核电站利用核裂变获得核能

D、核能是可再生能源

3、下列有关节的能源和信息传递做法或说法正确的是

A. 频率越高的电磁波在空气中传播速度越大

B. 核电站利用核裂变释放的核能发电

C. 节约能源只要提高节能意识就行，与科技进步无关

D. 因为能量在转化过程中是守恒的，所以[image: image29.png]Sk H 2 FLM (ZXXK.COM)




能源是取之不尽，用之不竭的

4、【2017•绥化卷】信息技术高速发展的今天，通过手机扫描二维码进入相关公众网页，已成为人们获取信息的一种方法．手机扫描二维码是一种短距离通信的无线电技术，它是利用　   　来传递信息的．核电站是利用原子核发生裂变时，释放出的　   　能来[image: image30.png]Sk H 2 FLM (ZXXK.COM)




发电的．[来源:Z_xx_k.Com]
5. 【2017•北部湾卷】广西金沙核电站建成后，将造福广西民众。核电站最后输出的是        能；核能属于            （选填“可”或“不可”）再生能源。

6. 如图是德州市安装的一种太阳能路灯，太阳能电池将太阳能转化为___________能提[image: image31.png]Sk H 2 FLM (ZXXK.COM)




供给路灯，太阳能属于___________(选填“可再生”或“不可再生”)能源。

[image: image32.png]



7. 中国在核电事业上，已取得辉煌成就，其援建巴基斯坦的核电站，即将于2019年投入使用，核电站的核心设备是核反应堆，核反应堆是利用原子核的________（选填”裂变”或“聚变”来发电的；手机是我们现在越来越普遍的通信工具，手机是利用_______传递信息的。

8、如图所示，生活中的太阳灶是利用凹面镜对光具有____作用制成的，利用其烧水时，是将太阳能转化为水的__________.
[image: image33.png]



9、“低碳环保”是当今世界的主题，在煤、石油、太阳能中，有可能成为今后理想能源的是_____；目前核电站一般利用的是_____（选填“核聚变”或“核裂变”）时产生的能量。

10、在原子、原子核、电子、中子、质子中，带负电的有_____。核反应堆是通过可控_____（选填“裂变”或“聚变”）反应释放核能的设备。

